

Меленчук Роман Юрьевич
Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Основы правового регулирования наследования по завещанию в Российской Федерации

Аннотация. В тексте приведенной статьи приведены исследования по вопросам основы правового регулирования наследования по завещанию в Российской Федерации. Проанализирована степень участия различных нормативно-правовых актов в системе правового регулирования института наследования по завещанию в Российской Федерации.

Ключевые слова: наследование, завещание, наследодатель, воля наследодателя, нормативное регулирование наследования.

В настоящее время наследование по завещанию играет значительную роль в жизни общества Российской Федерации, поскольку затрагивает, в той или иной степени интересы каждого человека и гражданина и, количество таких граждан, вовлеченных в наследственные правоотношения, постоянно увеличивается.

Обосновывая актуальность, важность и своевременность настоящей статьи, следует заметить, что составление завещания стало в настоящее время весьма важным вопросом для большого числа граждан Российской Федерации.

Наследование по завещанию, по сути, является выражением воли завещателя, непосредственно связанной с его личностью. Как справедливо отмечает О.А. Красавчиков, действие законодательства о наследовании распространяется не только на отношения, возникающие в момент открытия наследства, но и на отношения, которые им предшествуют, а также на

отношения, в ходе которых происходит оформление и осуществление наследственных прав [1, с. 10]. В свете данного факта, наследование по завещанию охватывает огромную массу правоотношений, в том числе имущественных.

Поэтому эти правоотношения регулируются огромным количеством нормативно-правовых актов, к которым относятся, и международные договоры, и Конституция РФ, и различные кодексы РФ, в том числе и ряд Федеральных законов РФ, а также законов местного самоуправления.

Законодательство о наследовании по завещанию в РФ можно определить как систему правовых актов и включенных в эти акты норм и иных правовых положений, которые регулируют отношения наследования по завещанию.

Завещание – это и есть, по сути, «адресованное одному или нескольким лицам предложение». Другими словами, первоначально у наследника возникает право – право на принятие наследства или отказа от него. Правовое регулирование отношений по наследованию имущества, подобно регулированию отношений собственности, носит комплексный, межотраслевой характер и включает в себя установление с помощью конституционных и гражданско-правовых норм самой возможности наследовать и завещать имущество.

Нормами гражданского права определяются правомочия граждан по распоряжению своим имуществом на случай смерти и границы их свободного усмотрения. Так же сюда относятся и правовые способы защиты наследственных прав граждан от посягательств со стороны других лиц. В эту группу входят нормы гражданского и уголовного права о защите отношений по наследованию имущества [2, с. 132]. В данном контексте логично отметить и тот факт, что помимо Гражданского кодекса РФ, вопросы наследования по завещанию в РФ регулируются и нормами иных нормативно-правовых актов. Примером может служить и Семейный кодекс Российской Федерации. Так, из содержания п. 1 ст. 36 Семейного кодекса РФ, становится ясно, что имущество, полученное в порядке наследования одним из супругов, является его

собственностью, а в соответствии с ч. 2 п. 3 ст. 60 СК РФ ребенок имеет право собственности на имущество, полученное им в порядке наследования. Несмотря на дееспособность современного наследственного права, в том числе по завещанию в Российской Федерации, в реализации норм данной отрасли права имеются определенные проблемы, разрешение которых требует целенаправленной работы. В правоприменительной практике могут возникать различные проблемы, связанные с правовым регулированием.

Семейный кодекс РФ предусматривает обязанность субъекта содержать определенных лиц, это при некоторых обстоятельствах бывший супруг, фактические воспитатели, отчим и мачеха наследодателя. Как поступать, когда наследодатель свою обязанность по содержанию указанных лиц не исполняет, ведь данная статья, связывает статус иждивенца с осуществленным содержанием, а не с обязанностью содержать кого-либо.

Данный недостаток можно устранить, установив, что по правилам ст. 1148 Гражданского кодекса РФ наследуют и лица, которых наследодатель обязан был содержать, но не содержал. В свою очередь, п. 3 ст. 7 Федерального закона РФ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» раскрывает сведения о содержании правоустанавливающих документов, за исключением сведений об ограничениях (обременениях), обобщенные сведения о правах отдельного лица на имеющиеся у него объекты недвижимости, выписки, содержащие сведения о переходе прав на объекты недвижимости, а также сведения о признании правообладателя недееспособным или ограниченно дееспособным предоставляются в установленном законом порядке только лицам, имеющим право на наследование имущества правообладателя по завещанию или по закону [3, с. 30].

Интересным является и факт регулирования некоторых вопросов наследования закрепленный в Федеральном законе РФ «О валютном регулировании и валютном контроле».

Так, п. 3 ст. 14 ФЗ РФ «О валютном регулировании и валютном контроле», расчеты при осуществлении валютных операций производятся физическими лицами – резидентами через банковские счета в уполномоченных банках, порядок открытия и ведения которых устанавливается Центральным банком РФ, за исключением следующих валютных операций, осуществляемых в соответствии с Федеральным законом РФ «О валютном регулировании и валютном контроле»:

- 1) передачи физическим лицом – резидентом валютных ценностей в дар Российской Федерации, субъекту Российской Федерации и (или) муниципальному образованию;
- 2) дарения валютных ценностей супругу и близким родственникам;
- 3) завещания валютных ценностей или получения их по праву наследования и пр. [4, с. 18].

Вышеперечисленными законами не исчерпываются нормативно правовые акты, в которых закреплены положения, относящиеся к наследованию. В Основах законодательства Российской Федерации «О нотариате» в ст. 5 указываются гарантии нотариальной деятельности, справки о совершенных нотариальных действиях выдаются по требованию суда, прокуратуры, органов следствия в связи с находящимися в их производстве уголовными, гражданскими или административными делами, а также по требованию судебных приставов-исполнителей в связи с находящимися в их производстве материалами по исполнению исполнительных документов [5, с. 28].

Следует иметь в виду, что регулирование отношений по наследованию подзаконными нормативными актами допустимо лишь в случаях, предусмотренных законом. В целях расширения свободы завещания можно предложить для лиц, не способных выразить свою волю по распоряжению имуществом без посторонней помощи и закрепить в п. 5 ст. 1126 ГК РФ новый порядок составления закрытого завещания следующего содержания: «гражданин, который в силу физических недостатков, тяжелой болезни или неграмотности не в состоянии собственноручно написать и подписать закрытое

завещание, вправе совершить закрытое завещание в виде аудио – и видеозаписи» [6, с. 18].

Регулирование наследования по завещанию в Российской Федерации осуществляется с помощью целого ряда нормативно-правовых актов и различных подзаконных актов. Данное обстоятельство необходимо считать весьма логичной позицией законодателя, поскольку институт наследования по завещанию охватывает такие важные категории и правоотношения, как воля собственника, отношения права собственности на имущество и прочее.

Однако в связи с расширением наследственного права возникает проблема в том, что разобраться в этих правах и реализовать их стало сложнее. Кроме того, помимо Гражданского кодекса РФ вопросы наследования регулируются и многими другими нормативными актами. Возможным выходом из данной ситуации может служить создание одного нормативного акта, который помогал бы обычному гражданину разобраться в решении его проблем, без помощи юриста и без помощи специальных знаний.

Предотвратить возможные конфликты интересов субъектов наследственного права можно при условии не противопоставления и не отождествления оснований наследования, а четком законодательном разграничении сферы действий. Таким образом, для наследования по завещанию необходим целый набор предусмотренных законом юридических фактов.

Так, при наследовании по завещанию лицо, призываемое к наследованию, определяет в своем завещании наследодатель. Правда, наследодатель может сыграть роль «собаки на сене», лишив в завещании права наследования всех наследников по закону и вместе с тем никому ничего не завещав. Но в таком случае наследодатель должен знать, на что он идет: хотя и не прямо, но косвенно наследодатель санкционирует тем самым переход наследства к государству или иному образованию.

Литература

1. Красавчиков О.А. Правовое регулирование наследования по закону // Закон и право. 2014. № 6.
2. Судакова С.В. Правовое регулирование наследования по завещанию // Сборник научных трудов. М.: Статут, 2013.
3. Федеральный закон РФ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» от 21.07.1997. № 122-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2013. № 33 – ФЗ (с измен. и дополнен. на 29.06.2015). Ст. 3594.
4. Федеральный закон РФ «О валютном регулировании и валютном контроле» от 10.12.2003. № 173-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2014. № 112-ФЗ. (с изменен. и дополнен. на 29.06.2015). Ст. 4859.
5. Основы законодательства РФ О нотариате от 11.02.1993. № 4462 – 1 // Собрание законодательства РФ. 2013. Ст. 357.
6. Гражданский кодекс РФ (ч. 3) от 26.11.2001. № 146 – ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2013. № 446 – ФЗ. Ст. 4552.